

优化“人才软环境” 千方百计拴心留人

哈尔滨市《人才新政30条》让“人才工作室”、创业人才释放干事创业热情

■本报记者 张鸣霄

创业兴业，人才为纲。党的二十大报告提出“加快建设国家战略人才力量”，近年来，省、市十分重视企业技能人才和各类创业人才的培养和建设，通过人才激励政策加大人才引进培养力度。“建设一批重点领域人才梯队，支持重点领

域以领军人才为核心形成“雁阵””围绕重点产业、特色专业和关键领域，实施人才梯队培养工程”“选建一批优秀人才工作室”……哈尔滨市《人才新政30条》的实施，有利于发现人才、使用人才、聚集人才，优化“人才软环境”拴心留人，让一批批企业“人才工作室”、创业人才迅速成长。



哈飞秦世俊劳模创新工作室带头人秦世俊。

选拔高技能人才 培养更多“大国工匠”

1月5日8时45分，一架“直20”直升机从平房机场腾空而起，轻盈地穿越云层，俯瞰哈尔滨秀美的城市风光，完成了哈飞2023年飞行培训的“首秀”。

承载着航空报国的理想与信念，新春伊始，哈飞人才梯队启航新征程中明确新目标。哈飞无人机设计研发团队近日踏上征程，前往高校协同开展样机飞行制造与飞控系统地面联调；哈飞工艺研究所近日组织骨干专家开展预研技术项目讨论会，梳理关键制造领域发展，安排创新体系建设和创新人才培养工作；“秦世俊劳模创新工作室”持续开展技术技能创新研究……

“人才新政”将优秀高技能领军人才纳入高层次人才范围，让技能工人通过奋斗更有获得感、幸福感，这也让我更加切实感受到了哈尔滨市对于技能人才的重视和爱惜。政策的出台也将持续为龙江制造业发展增添蓬勃动力”。“秦世俊劳模创新工作室”负责人、哈飞数控铣工秦世俊心情十分激动。《人才新政30条》第22条提到的“选建一批优秀人才工作室”让秦世俊深有感触。正是工作室使他快速成长，工作室不但是提升自身技能水平的重要平台，还是为企业解决“卡脖子”问题，实现提质增效的关键平台，同时也是培养更多

知识型、技能型和创新型高技能人才的摇篮。

中华技能大赛、国家级技能大赛大师工作室等是我国技能人才领域最高的各类政府奖励。近年来，哈电汽轮机有10余人获得这些殊荣。一直以来，哈电汽轮机十分注重对优秀技能人才的培养与激励，不断完善薪酬激励制度和职称考核办法，“人才新政”提出的激励保障措施让哈电汽轮机的技能人才感受到切实的重视与关怀。近日，哈电汽轮机进一步加强了“人才工作室”的建设，努力形成“树立一个、培养一批、带动一方、造就一代”的人才培养模式。从培训、技术比武、名师带徒、自主技能鉴定等方面，哈电汽轮机今年将继续全力培养、选拔高技能领军人才，为国家培养更多的大国工匠。

留住顶尖人才 助力四海英才集聚冰城

入选福布斯中国“2022年度30 Under 30”榜单的邵文迪是海归硕士，2020年他决定带领创业团队回家乡哈尔滨创业发展，并担任总部在北京的思灵机器人科技有限公司北方基地总经理。

面对投资人在对北方投资的犹豫和产业更加聚集的南方优势地区的人才吸引，邵文迪坚信家乡哈尔滨同样是创业者的沃土。“没想到我刚回到哈尔滨两年，‘人才新政’就实施了，2023年借助‘人才新政’公司将制定专项招聘，吸引行业顶尖人才来哈工作，同时将在国际合作方面，引进德国专家学者来哈工作。”

2018年混改以来，中国最早的上市药企哈药集团从国资控股转为国资参股，体制机制更为灵活，一批海归职业经理人及优秀应届毕业生纷纷被哈尔滨人才政策及哈药新发展模式吸引来哈入职。

哈药集团副总裁梁晨是哈药2019年从外企引进的职业经理人。梁晨扎根哈尔滨4年来，一直主要负责哈药集团人力资源方面的工作。梁晨说：“振兴经济，根本在人。”“人才新政”通过对各类人才梯队及梯

队带头人和后备带头人给予经费支持、科研补贴，极大鼓励了梯队带头人更好发挥效用。哈药集团近年来市场化引进了高端人才、专业人才、管理人才100余人，“人才新政”出台后正值哈药集团春季招聘即将开始，我们将按“人才新政”对招聘领域进行拓宽、对人才待遇等进行调整，期待更多优秀人才加入哈药集团。”

哈尔滨哈药能源动力科技有限公司副总经理魏国华近期刚被评为黑龙江省C类人才，将是“人才新政”的直接受益者。魏国华兴奋地说：“‘人才新政’表明了哈尔滨市培养人才、吸引人才、留住人才的决心，作为一名科技工作者，我备受鼓舞。我作为项目负责人获得了黑龙江省自然科学基金研究团队项目的资助，并于最近被评为黑龙江省C类人才，将享受子女就学、医疗优待、医疗保险、出行等多项惠才政策。我深深感谢政府部门对科技工作者的关怀，相信这些政策落地后，将大大增加哈尔滨对人才的吸引力。”

直面新的挑战和机遇，助力四海英才集聚冰城。“人才新政”正展现人才引领助力哈尔滨经济社会发展的美好局面。

监管不留死角 不留盲区不留隐患

哈尔滨市全面启动有效解决秸秆露天焚烧督查工作

本报讯(记者 李木双)3月1日，哈尔滨市生态环境局组织召开全系统有效解决秸秆露天焚烧督查视频会议。

为全力实现哈尔滨市“全域全时段全面禁烧”，有效解决秸秆露天焚烧的督查工作一是压紧压实地方党委政府禁烧主体责任，狠抓督查，压力坚决传导到位，督查督办地方党委政府必须按照属地管理原则，严格落实“党政同责、一岗双责”。二是推动落实行业部门组织责任。统筹发挥联席会议机制作用，持续组织好市直相关部门区域包片督导检查，积极与农业农村部门对接联动，全力推动地方党委政府做

好春耕前秸秆离田工作。三是全面落实禁烧一线管理责任。进一步调整网格化管理体系，严格执行“定区域、定人员、定职责、定任务、定奖惩”的“五定”管理要求，确保监管不留死角、不留盲区、不留隐患。四是集中全系统资源力量，局机关、直属单位、区县生态环境分局抽精兵、配强将，开展督查巡查和火点核实。五是协同公安、交通、农业农村、林草等部门发挥各自领域优势，开展联合专项行动，联防联控、联检联办，形成有力震慑。多渠道、多角度、全方位进行秸秆禁烧政策及典型案例宣传，营造“不想烧、不敢烧、不能烧”舆论氛围。

筑巢引凤集智赋能 打造临空产业新体系

道里区举办哈尔滨临空经济区招商推介会

本报讯(孙妮 高帅 记者 刘殊媛)为加速构建新发展格局，深化开展“招商引资竞赛年”活动，奋力冲刺首季度“开门红”，3月1日，道里区举行“哈尔滨临空经济区招商推介会暨黑龙江省航空产业协会揭牌仪式——新时代下航空产业与地方经济融合发展论坛”，为构建哈尔滨临空经济区现代化产业体系广泛推介、集智赋能。

本次活动是道里区积极服务和融入省、市“开放龙江”“向北开放之都”战略的生动实践，是开展“招商引资竞赛年”的有力举措，释放了协会

专家扎根道里、赋能航空的鲜明信号，也是道里区充分利用协会招商、聚才引智、链式布局的重大契机，标志着全区向西发展、向北开放迈出了新步伐。省航空产业协会落户道里区，标志着临空产业经济迈进新阶段、开启新征程，将与道里区携手共绘哈尔滨临空经济区美好发展蓝图。

下一步，道里区将利用哈尔滨临空经济区独有的区位优势，推进优化产业布局、完善园区平台载体功能，不断提升园区公共服务水平，筑巢引凤，吸引更多企业落户哈尔滨临空区，创造更大共赢空间。

严查“五毛”“三无” 保障师生“舌尖安全”

哈尔滨市开展校园周边食品全覆盖式安全检查

本报讯(记者 李佳琪)记者从哈尔滨市市场监管局了解到，为加强校园及周边食品安全，近一段时间该局持续推进全市校园及周边销售环节食品安全专项整治，严查“五毛食品”“三无食品”销售行为，保障广大师生“舌尖安全”。

据市场监管局食品流通监督管理处四级调研员杨伟国介绍，日前，该局印发了有关通知，开展2023年春季学期校园及周边销售环节食品安全专项检查。检查内容包括：检查经营者进货查验是否完善，索证索票是否齐全；有特殊贮存条件的食品存放是否符合贮存要求；

食品标签是否合规；是否开展食品安全自查。在检查过程中，对无证经营、超范围经营、销售腐败变质食品、过期食品、三无食品、向未成年人无底线营销食品等违法行为，将依法从严从快查处。对拒不履行食品安全主体责任、屡整不改的依法依规从严查处，情节严重的责令停产停业，直至吊销许可。

截至目前，全市市场监管系统共检查校园及周边食品销售单位1341家，针对检查中发现的食品落地摆放、冷藏食品未按温度要求储存、进货查验不规范等问题，已建立风险台账，限期整改，逐一销号。

群策群力共建食安城市 食品安全惠及千家万户

主办单位 哈尔滨市市场监督管理局 哈尔滨日报

冰城新政 才聚业兴

构建人才引聚新高地 抢抓经济发展新赛道

——专访哈尔滨工业大学经济与管理学院院长、经济与管理学院公共管理系教授王健

■本报记者 阴祖焜

“《人才新政30条》紧扣中心大局、体现时代特征。”哈尔滨工业大学经济与管理学院院长、经济与管理学院公共管理系教授王健接受本报采访时表示，吸引人才、留住人才、用好人才，着力夯实人才资源与人才基础、加快建强人才承载平台与发展通道，有利于抢抓数字经济、生物经济、冰雪

经济、创意设计产业等新赛道，是建设“六个龙江”、打造“七大都市”、构建“4567”现代化产业体系的重要保障。

“当今世界正经历百年未有之大变局，新一轮科技革命和产业变革迅猛发展，加快建设重要人才中心和创新高地十分关键。”王健认为，哈尔滨市委、市政府制定并出台了《人才新政30条》，是贯彻落实《关于全面加强和改进新时代人才工作的意见》《关

于全面加强和改进新时代人才工作的实施意见》等中央和省政策文件的具实举措，亦是全面承接《新时代龙江人才振兴60条》的突破与延伸。

王健表示，《人才新政30条》有针对性地人才引进、人才储备、资源释放、平台支撑、人才激励与优化环境共6个方面提出了30条具体措施，面向引导高校毕业生留哈与自主创业、支持高校建设创新载体

与实践基地、着力培育重点领域人才梯队等重要事项，从多渠道、多角度、多层次提出了支持高校人才、保障高校人才、激励高校人才的具体措施。“相信《人才新政30条》将有力提升在哈高校毕业生留哈意愿，切实激发在哈高校科研人员创新活力和创新热情，夯实在哈高校人才高地和创新高地的现实基础，为经济社会高质量发展提供坚实人才支撑。”王健说。

红色长廊“微阵地” 基层宣讲“零距离”

道里区丽江社区积极宣传党的二十大精神

本报讯(记者 刘殊媛文/摄)为深入学习宣传贯彻党的二十大精神，推动二十大精神家喻户晓，深入人心，道里区工农街道丽江社区党委联合一爱物业党支部打造党的二十大精神立体宣传“微阵地”，营造“沉浸式”学习环境，让党的二十大精神走进视野所及、走进居民内心深处。

“全面学习贯彻党的二十大精神，凝聚起奋斗新时代，奋进新征程的磅礴力量”“以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴”……在群力新城小区随处可见主题鲜明、样式精美的宣传牌和内涵丰富、催人奋进的宣传标语，工农街

道里区丽江社区党委在打造党群服务中心、新时代文明实践站、红色驿站等党的二十大精神宣传主阵地的同时，在小区中心广场打造10米长廊，设置宣传栏10余处，张贴宣传海报300余张，积极营造学习宣传贯彻党的二十大精神浓厚氛围。

工农街道丽江社区党委始终把学习宣传贯彻党的二十大精神作为当前和今后一个时期的首要政治任务，坚持以党建为引领，联合物业党支部形成宣传合力，在潜移默化中引导广大党员群众厚植爱党、爱国情怀，坚定发展信心、决心，用实际行动推动党的二十大精神在基层落地生根。



群力新城小区内党的二十大精神宣传牌。

匠心筑梦练技能 矢志成才报国家

全省9万技校生同上开学第一课

本报讯(记者 王铁军)为营造“劳动光荣、技能宝贵、创造伟大”的时代风尚，引领更多青年走技能成才、技能报国之路，3月1日，省人社厅在哈尔滨技师学院通过线下和线上直播相结合的形式启动了全省学习贯彻党的二十大精神暨弘扬工匠精神专题宣讲活动，全省9万余名技工院校学生统一收看。

技能人才是人才队伍的重要组成部分，是龙江制造、龙江创造的重要力量，是龙江高质量发展的第一资源。近年来，我省高度重视人才特别是技能人才工作，在全国率先出台了《关于加强高技能人才队伍建设的实施意见》，全面实施技能龙江行动，技能人才队伍质量、规模实现双提升，为重点产业发展提供了强有力的技能人才支撑。

在哈尔滨技师学院主会场，我省高技能领军人才杰出代表、第十五届中华技能大赛和第十六届全国技能人

才培育突出贡献个人获得者、大庆油田有限责任公司首席技师刘丽面向全省技工院校师生进行了主题宣讲，带领师生们学习党的二十大精神，弘扬工匠精神。在听取宣讲后，哈尔滨技师学院医药工程系主任刘春萍表示，“作为技工院校教师，自己深感责任重大、使命光荣，我们要以党的二十大精神为引领，用‘工匠精神’续写‘技工人’的人生价值，在带徒传技上发挥示范引领作用，为企业及社会培养技能骨干、能工巧匠、大国工匠。”哈尔滨技师学院机械工程系21级数控专业学生、省技能竞赛一等奖获得者王哲也表示，自己今后要把学习贯彻党的二十大精神同学好专业知识、练就技能本领、投身社会实践结合起来，要以高技能人才、领军人才为榜样，持续传承、不断发扬劳模精神、工匠精神，实现人生价值。

深入学习宣传贯彻党的二十大精神